
Ergebnisse KW40

Stichprobengröße: 2.151

Feldzeit: 04.10.2024 - 08.10.2024

Total SPD CDU/CSU
Bündnis 90/Die 

Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstiges männlich weiblich 18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+

Gewichtete Basis 1678 359 349 210 154 168 67 122 861 817 230 239 246 352 265 346
Ungewichtete Basis 1773 411 336 220 184 187 81 119 932 841 250 269 250 348 305 351

% % % % % % % % % % % % % % % %

Wahlabsicht

CDU/CSU 32 26 80 11 4 36 4 13 33 31 24 32 32 29 34 39

SPD 16 50 4 11 0 2 4 6 16 15 16 12 15 15 18 18

Bundnis 90/Die Gruenen 11 4 2 63 0 2 7 2 11 12 19 19 11 13 6 5

Die Linke 3 3 0 2 0 0 25 3 3 3 6 3 2 1 3 2

AfD 18 6 7 2 88 16 10 20 20 17 12 18 22 21 19 17

FDP 5 1 2 3 1 27 0 0 5 5 9 5 2 3 4 7

FW 1 0 0 0 1 4 0 9 1 1 1 2 1 3 1 0

BSW 8 6 3 6 5 11 29 13 7 10 7 2 7 10 11 9

Sonstige 6 3 2 2 1 1 21 34 4 7 7 7 8 6 4 2

Gewichtete Basis 2151 424 397 244 169 189 80 142 1054 1097 337 346 316 416 336 399
Ungewichtete Basis 2151 469 370 241 195 200 90 143 1070 1081 313 350 310 410 371 397

% % % % % % % % % % % % % % % %

Am kommenden 7. Oktober jährt sich der Angriff der 
Hamas auf Israel. Seitdem herrscht Krieg im Nahen Osten. 
Was glauben Sie, wie lange wird dieser noch weiter 
andauern?

Weniger als ein Jahr 8 13 8 6 4 16 16 6 9 7 11 11 8 8 9 4

Mehr als ein Jahr, aber weniger als zwei Jahre 30 30 36 32 26 27 27 16 34 26 40 36 34 22 17 32

Mehr als zwei Jahre 35 36 32 42 46 31 27 48 34 36 32 29 36 39 45 31

Weiß nicht 27 22 23 20 24 26 30 30 22 31 16 24 22 31 30 34

Glauben Sie, dass sich der aktuelle Krieg im Nahen Osten 
eher positiv, eher negativ oder eher gar nicht auf den 
gesellschaftlichen Zusammenhalt in Deutschland 
ausgewirkt hat?

Eher positiv ausgewirkt 6 6 8 3 3 2 4 2 7 5 15 13 4 2 1 1

Eher gar nicht ausgewirkt 26 27 26 27 24 29 16 18 27 25 28 34 29 21 24 21

Eher negativ ausgewirkt 52 52 54 56 59 56 67 57 55 49 43 39 47 59 59 62

Weiß nicht 16 15 12 13 14 12 13 23 11 21 13 14 20 18 16 17

Sind Sie mit der Haltung, die die Bundesregierung zum 
aktuellen Krieg im Nahen Osten einnimmt, zufrieden oder 
unzufrieden?

Sehr zufrieden 4 4 9 5 1 4 4 0 6 2 8 9 0 4 2 2

Eher zufrieden 26 38 26 37 11 22 18 25 30 23 29 33 18 27 26 25

Eher unzufrieden 27 24 31 30 30 34 30 22 30 25 29 20 27 26 29 32

Sehr unzufrieden 17 11 14 6 35 14 33 21 18 16 13 19 21 16 17 16

Weiß nicht 25 23 20 22 22 26 15 32 17 34 21 19 34 27 26 25

Sehr / eher zufrieden 30 42 35 42 12 26 22 25 36 25 37 42 18 31 28 27

Sehr / eher unzufrieden 44 35 45 36 65 48 63 43 48 41 42 39 48 42 46 48

Wahlverhalten BTW 2021 Geschlecht Altersgruppe

©YouGov 2024 www.yougov.de 



Kürzlich hat der gesamte Bundesvorstand der Grünen, 
inklusive der Parteivorsitzenden Ricarda Lang und Omid 
Nouripour, seinen Rücktritt angekündigt. Glauben Sie, dass 
diese Rücktritte den Grünen als Partei langfristig eher 
schaden oder eher nutzen we

Eher schaden 17 17 23 16 11 13 17 12 18 15 21 22 12 14 10 20

Eher nutzen 30 32 27 37 22 29 24 27 31 29 41 34 36 23 29 19

Keine Auswirkung 36 34 34 27 56 42 42 44 38 34 22 24 29 41 48 46

Weiß nicht 18 17 16 21 11 16 18 18 13 23 16 20 23 21 13 14

Geschlecht
Männlich 49%
Weiblich 51%

Alter
18 bis 29 Jahre 16%
30 bis 39 Jahre 16%
40 bis 49 Jahre 15%
50 bis 59 Jahre 19%
60 bis 69 Jahre 16%

70 Jahre und älter 19%

Bildungsstand
Niedriger Bildungsstand 32%
Mittlerer Bildungsstand 31%

Hoher Bildungsstand 37%

Bundesland
Baden-Württemberg 13%

Bayern 16%
Berlin 4%

Brandenburg 3%
Bremen 1%

Hamburg 2%
Hessen 7%

Mecklenburg-Vorpommern 2%
Niedersachsen 10%

Nordrhein-Westfalen 22%
Rheinland-Pfalz 5%

Saarland 1%
Sachsen 5%

Sachsen-Anhalt 3%
Schleswig-Holstein 4%

Thüringen 3%

Politisches Interesse
Geringes politisches Interesse 27%
Mittleres politisches Interesse 39%

Hohes politisches Interesse 35%

Wahlverhalten Bundestagswahl 2021

Stichprobenziehung und Gewichtung bei Wahlumfragen
Für die vorliegende Studie wurde im YouGov Panel eine repräsentative Quotenstichprobe von Wahlberechtigen in Deutschland gezogen. Quotenstichproben sind keine Zufallsstichproben, sondern beruhen auf einer 
bewussten Auswahl von Zielpersonen. Bei einer Quotenstichprobe wird versucht, eine repräsentative Zusammensetzung der Stichprobe durch die Festlegung von Quoten an bestimmten Merkmalen, deren Verteilung 
in der Grundgesamtheit bekannt ist, herbeizuführen.

YouGov Deutschland nutzt bei Wahlumfragen Alter, Geschlecht, Bildung, Bundesland, politisches Interesse, städtisches/ländliches Wohnumfeld und Wahlverhalten bei der Bundestagswahl 2021 als Quoten für die 
Stichprobenziehung. Im Anschluss werden die Daten von YouGov Deutschland gewichtet.

Da die tatsächlich erreichten Stichprobenverteilungen in der Regel geringfügig von den Quotenvorgaben abweichen, gewichtet YouGov die Rohdaten entsprechend der Quotenvorgaben nach. Die Sonntagsfrage 
selbst wird zusätzlich anhand der geäußerten Wahlwahrscheinlichkeit (von „auf keinen Fall“ [=0] bis „auf jeden Fall“ [=1]) gewichtet.

Quoten (Stand: 03.07.2024)
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Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 24%
CDU/CSU 18%

SPD 20%
Die Linke 4%

Bündnis 90/Grüne 11%
FDP 9%
AfD 8%

Sonstige 7%

Wohnumfeld
Städtisch 40%

Vorstädtisch 40%
Ländlich 20%
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